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Protokół z posiedzenia  

Komisji Finansowo-Budżetowej 

z dnia 25 marca 2026 r. 

(1530 – 1630)

Porządek obrad zgodny z planem pracy:

1. Poziom wydatków na oświatę za lata 2024-2025 (porównanie wydatków wszystkich placówek),

w tym dotacje dla placówek niepublicznych.

2. Zaopiniowanie materiałów sesyjnych.

3. Sprawy bieżące.

Lista obecności oraz zapis foniczny z przebiegu posiedzenia stanowią załączniki do protokołu.

Na posiedzeniu obecni dodatkowo:

1. Burmistrz Miasta Zbigniew Szaleniec

2. Skarbnik Miasta Bogusława Tanhojzer

3. Naczelnik Wydziału Edukacji, Polityki Społecznej i Sportu Katarzyna Wanic

4. Pracownik Wydziału Rozwoju i Funduszy Zewnętrznych starszy inspektor Marcin Łazarz

Posiedzenie poprowadziła Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala, która otworzyła posiedzenie,

stwierdziła kworum i powitała wszystkich obecnych.

Ad 1. Poziom wydatków na oświatę za lata 2024-2025 (porównanie wydatków wszystkich

placówek), w tym dotacje dla placówek niepublicznych.

Materiał przedstawiła Naczelnik Katarzyna Wanic, która następnie odpowiadała na pytania razem

z Burmistrzem Zbigniewem Szaleńcem i Skarbnik Bogusławą Tanhojzer. 

Głos w temacie zabrali: 

- Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala stwierdziła, że w ciągu ostatnich dwóch lat uległy

zmianie zasady finansowania oświaty. W związku z tym zwróciła się z pytaniem jaki procent

pokrywany jest z subwencji oświatowej oraz w jakim zakresie miasto dopłaca do oświaty ze

środków własnych gminy.

Ad 2. Zaopiniowanie materiałów sesyjnych. 

Projekt nr 45 w sprawie ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Projekt uchwały przedstawił i omówił starszy inspektor Marcin Łazarz razem z Burmistrzem

Zbigniewem Szaleńcem.

Wynik głosowania projektu nr 45: 

Głosów „Za”- 5 

Głosów „Przeciw” – 1

Głosów „Wstrzymujących się” - 0
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Obecnych na posiedzeniu podczas głosowania – 6 

Projekt został zaopiniowany pozytywnie.

Głos w temacie zabrali:

- Burmistrz Zbigniew Szaleniec podziękował za pozytywne głosowanie nad projektem uchwały.

Poinformował również, że w najbliższym czasie prawdopodobnie zostanie rozwiązana kwestia

odbioru tekstyliów – miasto dotychczas nie dysponowało specjalnymi pojemnikami, jednak

planowane jest podpisanie porozumienia z firmą, która będzie odbierać tekstylia oraz sprzęt

elektryczny na zgłoszenie telefoniczne. Dodatkowo rozwijane są działania związane z utworzeniem

spalarni odpadów w Będzinie oraz na terenie metropolii, co w przyszłości może przyczynić się do

obniżenia kosztów odbioru odpadów. Burmistrz podkreślił także potrzebę zwiększenia działań

edukacyjnych, w tym przygotowania materiałów promocyjnych zachęcających mieszkańców do

właściwej segregacji odpadów.

- Przewodniczący Rady Dominik Penar zauważył, że edukacja jest jak najbardziej wskazana, jednak

konieczne jest również wypracowanie odpowiednich rozwiązań we współpracy ze spółdzielniami

mieszkaniowymi. Firma Alba zwracała uwagę, że w przypadku braku właściwej segregacji nie

będzie odbierać odpadów – co faktycznie miało miejsce. W efekcie przy kolejnym odbiorze odpady

były już prawidłowo posegregowane. Przewodniczący stwierdził, że na każdej klatce schodowej

został wywieszony harmonogram odbioru odpadów, co usprawnia organizację i zwiększa

świadomość mieszkańców. Zwrócił także uwagę na konieczność przekazywania mieszkańcom

informacji o odpowiedzialności finansowej w przypadku niesprzątania odchodów po zwierzętach.

- Burmistrz Zbigniew Szaleniec oznajmił, że miasto odbiera za darmo śmieci budowlane.

- Radna Patrycja Juszczyk poinformowała, że była świadkiem rozmowy, podczas której mieszkanka

przyznała, że nie wiedziała, kiedy odbywa się odbiór odpadów wielkogabarytowych, a wystawiła je

przed posesję już po wyznaczonym terminie. Następnie oczekiwała, aby odpady zostały odebrane

w dodatkowym, indywidualnym terminie. Radna zwróciła uwagę, że mieszkańcy często wystawiają

odpady wielkogabarytowe w dowolnym czasie, zamiast dostosować się do obowiązującego

harmonogramu odbioru.

- Radna Ilona Wichnera-Sikorska zgłosiła, że w zabudowie wielorodzinnej nie otrzymała

harmonogramu odbioru odpadów.

- Przewodniczący Rady Dominik Penar wskazał, że w przypadku uruchomienia miejskiej aplikacji

możliwe będzie wprowadzenie funkcji przypomnień o terminach odbioru odpadów.

- Burmistrz poinformował, że trwają prace nad wprowadzeniem karty mieszkańca, która ma na

celu zwiększenie kontaktu z mieszkańcami. Wskazał, że można rozważyć rozszerzenie jej

funkcjonalności o informacje dotyczące gospodarki odpadami. Podkreślił również, że

harmonogram odbioru odpadów jest dostępny na klatkach schodowych, w „Echu Czeladzi” oraz na

stronie internetowej miasta. Burmistrz zaznaczył, że podczas Komisji Rozwoju i Polityki

Przestrzennej zobowiązał się do przygotowania wstępnego materiału promocyjnego, który

zostanie przedstawiony radnym. Materiał ten ma wskazywać możliwe działania informacyjne, tak

aby przekaz był jak najszerszy i skutecznie zachęcałmieszkańców do segregacji odpadów.
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- Przewodniczący Rady Dominik Penar zgłosił sugestię wprowadzenia kontroli oraz rozważenia

zastosowania systemu monitoringu wizyjnego.

- Burmistrz Zbigniew Szaleniec wskazał, że przepisy RODO ograniczają możliwość stosowania

monitoringu wizyjnego.

- Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala zgłosiła, że firma Alba nie zawsze odbiera odpady

w wyznaczonym terminie, wskazując sytuację z dnia poprzedniego, kiedy odpady nie zostały

odebrane.

- starszy inspektor Marcin Łazarz zaznaczył, że w przypadku wystąpienia takich problemów należy

kontaktować się bezpośrednio z nim, a nie z firmą Alba.

- Przewodniczący Rady Dominik Penar poinformował, że mieszkańcy zgłaszają przypadki

nieodebrania odpadów. Po weryfikacji okazało się, że w niektórych sytuacjach zgłoszenia były

niezgodne z prawdą – śmieci nie zostały wystawione w terminie.

- starszy inspektor Marcin Łazarz wyjaśnił, że zdarza się, iż kontaktuje się z firmą Alba i prosi

o odbiór odpadów, np. gdy ktoś nie mógł ich wystawić. Zastrzegł jednak, że problem występuje

w przypadku SRK, która nie posiada administracji na terenie miasta – to oni muszą samodzielnie

organizować odbiór, a miasto nie może wykonywać tego za nich.

- Burmistrz Zbigniew Szaleniec poinformował, że spotkał się z prezesem SRK. Przekazano miastu

9 ha terenu, a burmistrz wyraził chęć przejęcia budynków należących do SRK (okazało się, że SRK

nie ma podstaw prawnych do ubiegania się o środki zewnętrzne na ich modernizację).

- Radna Ilona Wichnera-Sikorska poinformowała, że SRK chciała sprzedać swoje zasoby spółdzielni

w ciągu dwóch lat, jednak obecnie wykup mieszkań jest niemożliwy, ponieważ są one

zablokowane na trzy lata.

- Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala przypomniała, że w ramach programu obowiązującego

od 2018 roku istniała możliwość wykupu mieszkań zakładowych z 95% ulgą, jednak SRK nie wyraża

chęci ich sprzedaży.

- Radna Ilona Wichnera-Sikorska wyjaśniła, że ustawa dotycząca SRK jest odmienna – za każdy rok

zamieszkania przysługiwała 3% zniżki na wykup mieszkania.

- Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala przypomniała, że istniał program, w ramach którego

miasto mogło otrzymać dotację w wysokości 70%, aby przejąć mieszkania zakładowe, nie jest

jednak pewna, czy program ten nadal funkcjonuje.

Projekt nr 46 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Czeladź na lata

2026-2035. 

Projekt nr 47 w sprawie zmian w budżecie miasta na 2026 rok. 

Projekty uchwał omówiła Skarbnik Bogusława Tanhojzer, która następnie odpowiadała na pytania

wraz z Burmistrzem Zbigniewem Szaleńcem. 

Głos w temacie zabrali:

- Radna Ilona Wichnera-Sikorska - zwróciła uwagę na wydatek 30 tys. zł przeznaczony na opłaty za

utylizację odpadów. Podczas wizji lokalnej dotyczącej terenu rekultywacji wskazywano, że

przyjmowane są tam materiały biodegradowalne, takie jak trawa, liście i gałęzie – czy ta zasada
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obowiązuje nadal? Dodatkowo pytała o wydatek 100 tys. zł – czy to dla firmy zewnętrznej

przeznaczony na utrzymanie ścieżek i zieleni.

- Przewodnicząca Komisji Teresa Kosmala zapytała, czy Pan Szkopiak może otrzymać jakąś pomoc

finansową oraz czy miasto jest właścicielem wydzierżawionych terenów i czy ma możliwość

wypowiedzenia umowy, zważywszy na brak zgody Wojewody na powiększenie tego terenu.

- Radna Ilona Wichnera-Sikorska zapytała, czy MZGK dysponuje zapleczem do utrzymania ścieżek

w sytuacji, gdyby Pan Szkopiak nie był w stanie tego wykonać.

- Burmistrz poinformował, że miasto otrzymało środki szwajcarskie – w całej Polsce przyznano je

jedynie 17 gminom, miasto współpracuje z Siemianowicami Śląskimi, duża część funduszy zostanie

przeznaczona na remont kanalizacji na Starych Piaskach oraz zagospodarowanie terenów zielonych

na Betonach. Miasto pozyskało także dodatkowe środki zewnętrzne na organizację wystawy

w Cechowni. Burmistrz zaznaczył również, że udało się zdobyć dofinansowanie na

termomodernizację budynku OSP; wykonawca został wyłoniony, a realizacja inwestycji rozpocznie

się w ciągu kilku dni.

Wynik głosowania projektu nr 46: 

Głosów „Za”- 6 

Głosów „Przeciw” – 0

Głosów „Wstrzymujących się” - 0

Obecnych na posiedzeniu podczas głosowania – 6

Projekt został zaopiniowany pozytywnie. 

Wynik głosowania projektu nr 47: 

Głosów „Za”- 6

Głosów „Przeciw” – 0

Głosów „Wstrzymujących się” - 0 

Obecnych na posiedzeniu podczas głosowania – 6 

Projekt został zaopiniowany pozytywnie. 

Ad 3. Sprawy różne i bieżące. 

Brak.

Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodnicząca Komisji zamknęła posiedzenie. 

Protokolant: Magdalena Królczyk 

07.04.2026 

Przewodnicząca Komisji 
Finansowo-Budżetowej 

/-/ Teresa Kosmala 


